

今天，我们如何上好党课？

■新重庆—重庆日报记者 王亚同

党课，是中国共产党党内政治生活的重要内容，是共产党员的一门终身“必修课”。当前，是我们推进中国式现代化闯新路、开新局的关键时期，如何进一步振奋人心、凝心聚力，怎样贴近基层实际、回应困难问题，一堂越讲越浓、常讲常新的党课不可或缺。

记者深入到部分基层党组织，挖掘出紧贴一线、聚焦实际，结合新业态、走进新场景，让人坐得住、有实效的党课“新上法”，希望对今天我们如何上好党课，有所启示。



市地矿局南江地质队退休老党员张绍斌为青年骨干党员讲功勋队史。(受访单位供图)



北碚区法院联合区委党校共建的“党校+法院”沉浸式法治实践教学基地及北碚区行政应诉实训基地，学员在体验模拟法庭课堂。(受访单位供图)



两江新区星系列楼宇党委“星”青年参加沉浸式党课，课后在党旗下宣誓。(受访单位供图)

“星”青年上定制党课 赋能企业发展

选择角色，换上服装，走进“太平门”茶馆里——穿越回百余年前的重庆，浸入沧海横流，倾听飘摇中救亡图存的呐喊，共情大时代的留法勤工俭学青年，感悟革命者的牺牲奉献。

这不是拍电影，而是一堂党课。

今年6月，两江新区星系列楼宇党委引入重庆出版集团场景化阅读产品《太平门》，为其“星”青年计划培训班举行了一场沉浸式党课。

“这种上课方式很新颖，仿佛回到了那个时代。我们生逢盛世，自当踔厉奋发，努力成为堪当民族复兴重任的时代新人。”青年党员田林说。他是所在单位的党支部书记，也是星系列楼宇党委“星”青年计划培训班第二期党员学员。今年以来，在党委组织下，围绕宣传贯彻党的二十大和二十届三中全会精神，两江新区星系列楼宇党委利用业余时间，以班级为单位，通过引进来、走出去的方式，创新开展党课活动10余场。

两江新区星系列楼宇党委服务覆盖幸福广场周边的88栋产业楼宇，涵盖企业2000余家，拥有“两企三新”党组织73个，党员1200余名，其中，青年党员占80%。

为着力解决企业青年人才培养难、信息不及时、项目对接不畅通等实际问题，针对企业实际需求，星系列楼宇党委坚持把党课教育与完成重大任务、推动企业生产经营等结合起来，依托业余党校阵地，创新实施“星”青年计划培训，开设沉浸式、个性化定制等多样化党课，推动组织功能“一线发挥”、党员作用“一线彰显”、企业合作“一线牵手”。

“青年党员思维活跃，我们就针对他们的特点，发挥企业、阵地、资源集聚等优势，整合力量探索沉浸互动式授课，并将定制党课搬到企业生产经营一线，让党员主讲，推动互动参与，让课堂活跃起来。”两江新区星系列楼宇党委书记刘海燕说。

每一次党课，都有来自星系列楼宇党委党课教育人才库的专家，结合领域企业实际，传达解读党的创新理论；同时，党委还会根据企业实际和党员需求，按需定制党课，尝试融入企业场景，丰富党课形式内容。比如，为提升管理效能发展新质生产力，邀请专家结合实战经验，讲授管理中的有效沟通；针对科迈迈遇到的发展难题，约请领域专家面对面讲透纾困解难政策，与学员现场头脑风暴提供解决思路；针对学员提升急救知识的现实需求，邀请专家讲授安全逃生和救援知识。

推荐党员进班上党课，企业党组织和党委联系更紧密、更顺畅了。聆听“理论+实践”的系统课后，骨干党员能力水平提升迅速，助推企业发展的劲头更足了。来自重庆赛伯乐科技的邓丹，不但自己实现了晋升，还帮企业引进9家公司，招租5000平方米；田林发挥党员示范作用，带领团队攻克难题，为公司大模型产品赢得香港创新孵化基金160万元港币。

去年以来，星系列楼宇党委通过创新党课赋能行业企业高质量发展，推动各企业党组织充分发挥作用，鼓励党员带头领项目、啃硬骨头，深入推进“党建联建·助企强链”专项行动，助力园区企业与四川天府新区、杭州高新区(滨江)相关企业达成合作20多项。

【专家点评】

中共重庆市委党校(重庆行政学院)党建教研部副教授蒋成会：党课必须有“鲜味”

党课，是对党员进行经常性思想教育的一种基本形式。进入新时代的今天，如何更新迭代讲好党课，各地都在因地制宜探索。在重庆，聚焦基层、契合实际，适应新业态、应用新场景的党课“新上法”，实现了“破圈”“入群”。

如，两江新区星系列楼宇党委为企业党员定制党课，推动党员新青年培养，既实现加强政治引领的目的，又达到以党课党建赋能企业发展的效果；又如，南江地质队用活用好用身边力量资源，邀请老党员到一线

地质队老党员讲功勋“队史” 身边党课更有味

“1964年，为响应毛主席‘成昆铁路要快修’的指示，南江地质队的前身地质部南江大队在金沙江畔成立。成昆铁路穿越地质大断裂带，但我们不惧困难、战天斗地，40台钻机在龙川江岸边一组排开日夜掘进，照明不足就打火把，人疲倦了就喊号子鼓劲……”

初冬时节，濯塘峡两岸青山连绵、群峰如屏。以山河为幕布，以大地为教室，11月15日，一场鲜活生动的党课在奉节濯塘峡开讲。重庆市地矿局南江地质队青年党员围坐一起，聆听老党员张绍斌讲述地质队在新中国成立之初奋战大西南、建设成昆铁路的功勋队史。

“当时，地质技术人员白天攀悬崖、涉溪涧，翻山越岭踏勘；夜间在煤油灯下整理资料、绘制图件，大家从不讲条件、不摆困难。”张绍斌讲得动情，青年党员们听得用心。

从上世纪中叶至今，南江地质队围绕支持保障国家建设，战天斗地勘探找矿；坚守悬崖峭壁，监测危岩地灾，曾荣获“地质找矿功勋单位”。作为功勋地质队的退休女职工，有着45年党龄的张绍斌，曾参加过成昆铁路建设、三线建设、三峡工程建设等特大型工程。

“成昆铁路通车后，我们又转战川东地区，承担国防三线建设、三峡工程的相关任务。三峡工程关系千秋万代，需要周密论证。我们在地形险要、气候恶劣、交通通讯极为不便的情况下，全面调查了三峡库区崩塌、滑坡情况，选择部分典型崩滑体进行全面勘查研究，为工程岸库稳定性评价奠定了坚实基础，让‘高峡出平湖’成为可能。”张绍斌的生动讲述，再现了当年的真实情景。

聆听着老党员感人肺腑的讲述，现场的青年党员们被深深打动了，有人握紧双手、有人拭去眼角的泪水。“老一辈地质人铸就了‘敢于拼搏、勇于创新、弘扬传统、勇争第一’的南江精神，我们新时代地质人要传承好发扬好，用行动持续擦亮‘功勋地质队’金字招牌。”青年党员王权颖说。

“我们正在濯塘峡开展危岩地灾防治，构建‘人防+技防’预警系统，将持续用力守护长江黄金水道和群众安全。”“事业要靠党员引领，我们一定要树立好这面旗帜，奋力续写资源增储、生态添绿、地灾除患的高质量发展新篇。”听了党课后，叶江耀、张鹤等骨干党员结合工作实际，为地质队高质量发展和重庆地矿事业建言献策。

今年是南江地质队建队60年。60年发展造就了重庆唯一的“地矿部功勋地质队”“中国百强地质队”，铸就了南江精神。我们将进一步讲好功勋队史，激励党员担当作为、干事创业。“南江地质队党委书记张兴建介绍，目前已围绕讲授功勋队史和地矿故事，组建了以党员干部、专家学者、功勋老党员、骨干党员等为主的讲授队伍，打造“我为重庆建设做贡献”“地灾驻守临时党支部”“传承南江精神”等系列特色党课课程，定期深入到地质勘察和地灾巡护一线，面向青年党员和地质队员，讲好发生在身边的奋进故事。

行政机关负责人观摩庭审 “法治党课”一举多得

“原告小本经营，且缺乏法律意识，导致出现销售白酒不合格情况，但这只是第一次出现，原告认为被告所作处罚过重。”“食品安全事关群众生命健康，从业者应坚守安全底线，合法规范经营。处罚既是对不法销售的震慑，也能对规范行业经营起到教育意义。”

不久前，一起行政诉讼案在北碚区人民法院审理。原告某酒坊与被告北碚区市场监督管理局围绕事实认定的准确性、法律条款的适用性以及行政处罚的合法性等进行举证、质证和辩论。然而，这不是真实的庭审，而是一堂特殊的“法治党课”。

由行政机关负责人分别担任原告、被告等角色进行模拟庭审，让大家在场景体验的应诉实训中提高依法行政能力水平，是北碚区“党校+法院”创新打造“法治党课”的特色亮点。

推进法治中国建设，需要各级党员干部自觉运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾。去年11月，北碚区法院联合区委党校，推动党课与法治课相融互动、优势互补，成立了全市首个“党校+法院”沉浸式体验式法治实践教学基地和行政应诉实训基地。

当地依托党校阵地优势，创新设立区行政负责人法治实践教学基地，打造行政诉讼模拟法庭，采取“听”“看”“练”培训法，让党员干部现场聆听“法治党课”。依托法院专业优势，创新设立区行政负责人应诉实训基地，由法院定期选取典型行政案件，邀请党员干部就近观摩真实案件办理，提升行政应诉实战本领。

“通过情景模拟和案例教学，助力行政机关负责人提升行政法治能力，增强行政决策合法性。”“法治党课”主讲人、北碚区法院审判委员会专职委员甘文杰介绍，目前，该区已开展7期“法治党课”，全区17个镇街、39家区直部门100余名行政负责人参训。

今年以来，北碚区法院和区委党校持续优化培训方式和授课内容，不断解锁“法治党课”新模式。今年7月，该区首次将真实行政争议化解全过程引入“法治党课”。课堂中，参训的行政机关负责人现场观摩了一起申请撤销工商登记案如何成功调解的全过程。

“作为行政机关领导干部，我们不但要具备较高的法律意识，做到时时依法行政，更要在工作中结合实际情况树立自我纠错的意识，公平公正地行使国家赋予的权力。”北碚区统计局局长蒋媛作为“法治观察员”在现场观摩后深有感触。

创新推动党课与法治课深度融合，增强党员干部党性修养和法治素养，是新时代加强党建的重要措施，也是不断提高行政机关依法行政水平，助推法治政府建设的重要途径。今年以来，北碚区法院新收行政案件同比下降25.57%，辖区行政机关败诉率同比下降25%。

掌握党员干部所思所需，适时更新、调整内容。

其次是求新求活，让党课风格“有盐有味”。要对党课该讲哪些、重点讲哪些、哪些是独有的等都要心中有数，同时要紧密结合学科背景和实践经历，融合案例和生动语言，把真理讲精彩、把哲理讲生动，把理论讲得亲切、朴实、生动。

最后是求多求变，让党课形式“有声有色”。新时代党员思想活跃、需求多样化，党课授课更要求求变，探索更多互动式、分享式、体验式等新途径和“田间党课”“板凳党课”等新方法，充分发挥新媒体平台资源优势，开设网络课堂、情景课堂等。

求正求实、求新求活、求多求变，党课从内容到形式都颇具“鲜味”，让党员干部爱听、想听、接地气，贴心入心又走心，真正让党课活起来。

【红岩珍档】

无论是哪个年代，在战线的“火线”上，一个党员就是一面旗帜。80多年前，周恩来就曾冒着被病毒感染风险，从重庆“贴身”送三管菌种到延安，帮助延安做好防疫工作，战胜伤寒疫情。

1940年夏天，延安及周边地区爆发了严重的伤寒疫情，刚刚建立不久的中央医院在日寇和国民党顽固派的封锁下，医疗物资匮乏，药品奇缺。

中央医院院长何穆听说周恩来不久就要从重庆返回延安，就向上级请示，希望让周恩来身边的工作人员从重庆带一点伤寒杆菌菌种来，加快研制疫苗。

不久，一纸电文就送到了周恩来手中。当时，为维护国共合作抗战大局，周恩来正与国民党方面进行一场紧张艰苦的谈判。看到电文后，他硬是挤出时间，亲自出面弄到了一些伤寒杆菌菌种，分装在三个玻璃瓶中。

医生一再叮嘱：人的皮肤不能接触菌种，否则很容易感染。在抗战时期的医疗条件下，若是染上伤寒病很可能危及生命。

那该如何携带菌种呢？放在箱子里怕

颠碎，放在包里怕摔坏，交给工作人员又担心他们不小心弄碎或弄丢。最后，周恩来决定，把菌种放在自己中山装的上衣口袋里，无论医生和身边工作人员怎么劝阻，他都不改主意。

回到延安后，周恩来第一时间把菌种交给相关工作人员，叮嘱其立即送去中央医院：“药品很珍贵，延安人民十分需要它，一定要安全送到医院，不能有差错。”

“菌种是周副主席亲自要来的，他就是这样从重庆带到延安的。”到医院后，工作人员小心翼翼地从小口袋里掏出三个装着菌种的小玻璃管，医护人员都愣了。当他把周恩来携带菌种的经过，尤其是叮嘱他的话都说出来时，大家望着这三管菌种，很久都没有说话。这些菌种为当时研制伤寒疫苗及开展防疫工作起到了重要作用。

(记者 何春阳 整理)

周恩来从重庆“贴身”送三管菌种到延安



1938年，周恩来在重庆曾家岩50号办公室。